



**Hessischer Volleyballverband e.V.
Protokoll des Verbandstages**

Ort: Bürgerhaus West - Vellmar
Lüneburger Straße 10, 34246 Vellmar
Datum: Samstag, 15. Juni 2019
Beginn: 11.00 Uhr
Ende: 17.45 Uhr
Teilnehmer: siehe Anlage 01 zum Protokoll

TOP 1 Begrüßung

Der Präsident des Hessischen Volleyballverbandes, Thomas Petigk, eröffnet als Sitzungsleiter den Verbandstag und begrüßt die Anwesenden.

**TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung
Feststellung der Tagesordnung
Feststellung der anwesenden Mitglieder
Feststellung der Stimmberechtigung sowie der Stimmenzahl und
Beschlussfähigkeit**

Thomas Petigk stellt fest, dass die Einladung zum Verbandstag ordnungs- und fristgemäß am 17. Mai 2019 durch die Geschäftsstelle entsprechend der HVV-Satzung mit allen dazugehörigen Unterlagen auf der HVV-Internetseite veröffentlicht wurde. Ordnungsmäßigkeit und Fristenwahrung sind damit gegeben.

Die vorliegende Tagesordnung wird in der bestehenden Form beschlossen. Das Protokoll wird als Beschlussprotokoll gefertigt.

Feststellung der Stimmberechtigung sowie der Stimmenzahl und Beschlussfähigkeit:

Um 11.15 Uhr sind anwesend:
34 Vereine mit 259 Stimmen (Gesamt 408 Vereine mit 1.060 Stimmen)
9 Präsidiumsmitglieder mit 9 Stimmen (Gesamt 19 Präsidiumsmitglieder mit 19 Stimmen)
1 Ehrenmitglieder mit 1 Stimme (Gesamt 5 Ehrenmitglieder mit 5 Stimmen)
Gesamt: 269 Stimmen.

Die satzungsmäßige Beschlussfähigkeit ist gegeben.
Die festgestellte Stimmenzahl bleibt für die folgenden Abstimmungen so lange bestehen, bis auf Verlangen der Tagungsteilnehmer eine neue Stimmenzahlermittlung beantragt wird.

TOP 3 Totengedenken | Ehrungen | Grußworte

Thomas Petigk bittet die Verbandstagsteilnehmer sich von den Plätzen zu erheben und der Sportfreunde zu gedenken, die zwischen dem Verbandstag 2017 und dem heutigen Verbandstag verstorben sind.

Der Bürgermeister der Stadt Vellmar, Manfred Ludewig, überbringt die Grüße der Stadt und der Stadtverordnetenversammlung Vellmar und skizziert in kurzen Worten die politischen Anstrengungen in Vellmar zur Unterstützung des Sports.

Die Generalsekretärin des DVV, Nicole Fetting, wird ebenfalls herzlich begrüßt. Sie wird sich mit TOP 6 an die Verbandstagteilnehmer wenden.

Ehrungen

Vor dem Auditorium des Verbandstages werden folgende Vereinsvertreter geehrt:

- **Ehrennadel des HVV in Bronze**

Dirk Wortmann, Vizepräsident Finanzen

- **Ehrennadel des HVV in Silber**

Rolf Danuschewski, Kassenprüfer HVV und Vorsitzender des Vereins SSC Vellmar

- **Ehrennadel des HVV in Silber**

Christoph Nungesser, Bezirksschiedsrichterwart im Bezirk Süd, Schiedsrichterausbilder

- **Ehrennadel des HVV in Gold**

Gerhard Löber, ehemaliger E- und D-Kadertrainer im HVV, und Mitglied der Leistungskommission

- **Ehrennadel des DVV in Silber**

Wolfhard Glodde, Regionaljugendwart im Regionalbereich Südwest, Trainer im TV Biedenkopf

- **Ehrenmitglied des HVV**

Dringlichkeitsantrag des HVV-Vorstandes an den Verbandstag gemäß Ziff. 2.2 Ehrungsordnung, Werner Naumann, über 30-jährige ehrenamtliche Mitarbeit im HVV in unterschiedlichen Verbandsfunktionen, zum Ehrenmitglied des HVV zu ernennen.

Votum zur Zulassung des Dringlichkeitsantrages: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

Votum zur Ehrenmitgliedschaft: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

Damit ist Werner Naumann zum Ehrenmitglied des Hessischen Volleyballverbandes ernannt. Er erhält die Ernennungsurkunde.

- **Ehrenmitglied des HVV**

Dringlichkeitsantrag des HVV-Vorstandes an den Verbandstag gemäß Ziff. 2.2 Ehrungsordnung, Peter Mause, langjähriges Mitglied des Bezirksvorstandes Süd und Mitglied der Spielkommission bis Mai 2019, zum Ehrenmitglied des HVV zu ernennen.

Votum zur Zulassung des Dringlichkeitsantrages: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

Votum zur Ehrenmitgliedschaft: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

Damit ist Peter Mause zum Ehrenmitglied des Hessischen Volleyballverbandes ernannt. Peter Mause ist nicht anwesend, die Ehrungsunterlagen werden zu einem späteren Zeitpunkt überreicht.

Weitere Ehrungen konnten auf Grund von Abwesenheiten nicht vorgenommen werden. Die Ehrungen werden zu einem späteren Zeitpunkt überreicht.

- **Verdienstnadel des HVV**

Roman Czaja, Mitglied im erweiterten Bezirksvorstand Nord

- **Leistungsnadel in Silber**

Thomas Autzen, Mitglied HVV-Leistungskommission

Raimund Jeuck, Mitglied HVV-Leistungskommission

- **Ehrennadel in Silber**

Andreas Nau, Mitglied HVV-Präsidium und Vorsitzender der BFS-Kommission

Jörg Bischoff, Mitglied im Bezirksvorstand Nord

- **HVV-Ehrennadel in Bronze**

Bettina Kammer, Mitglied HVV-Leistungskommission

Carolin John, Mitglied der HVV-Leistungskommission

Oliver Harbauer, E-Kader-Trainer

Markus Pfahler, Präsidiumsmitglied und Vorsitzender der Beach-Kommission

TOP 4 Bestätigung des Protokolls des ordentlichen Verbandstages vom 10. Juni 2017

Dem Vorstand liegen keine Widersprüche zum Protokoll des ordentlichen Verbandstages vom 10. Juni 2017 vor. Aus den Reihen der Verbandstags-Teilnehmer kommen keine Änderungs- und Ergänzungswünsche.

Das Protokoll wird in der vorliegenden Fassung bestätigt.

Votum: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

TOP 5 Mitgliederbewegung

TOP 5.1 Eintritte in den HVV

Die Anwesenden nehmen die Aufstellung der neuen Mitgliedsvereine, die seit dem Verbandstag 2017 Mitglied im HVV wurden, zur Kenntnis.

Gemäß Satzung § 4 Ziffer 2 ff. entscheidet der Verbandstag endgültig über die Mitgliedschaft im HVV.

Votum: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 02: Eintritte in den HVV

TOP 5.2 Austritte aus dem HVV

Die schriftliche Tagungsunterlage mit den Austritten aus dem HVV wird ebenfalls zur Kenntnis genommen. Es gibt dazu keine Anfragen. Die gemäß Satzung § 4 Ziffer 4 ff. erforderlichen Unterlagen wurden von den Vereinen eingereicht.

Anlage 03: Austritte aus dem HVV

**TOP 6 DVV-Präsentation der Generalsekretärin des DVV,
Nicole Fetting**

Nicole Fetting stellt ausführlich die gegenwärtigen und zukünftigen Aufgaben des Dachverbandes vor:

Aufgaben im Spitzensport sind hier insbesondere die

- Ausweitung der Aktivitäten im Breitensport
- Nachwuchskonzept
- Digitalisierung und Konsolidierung der IT im Volleyballsport

Diese Aufgaben, welche den Volleyballsport in Deutschland in die Zukunft bringen werden, sind natürlich mit Kosten verbunden. Hierfür bittet die Generalsekretärin für Unterstützung und steht für eine ausführliche Diskussion zur Verfügung.

Anlage 04: DVV-Präsentation

<http://hessen-volley.de/filerepository/SeGFbgn7asgh4yyky9nT.pdf>

**TOP 7 Go!Volley – Hessen Vision Volleyball –
Präsentation des HVV-Vorstandes**

Das Projekt GO!Volley wird von Dirk Wortmann, Vizepräsident Finanzen und Leiter der Projektgruppe, vorgestellt.

- Zukunftsvision des Volleyballs in Hessen
- Steigerung der Attraktivität des Sports
- Nachwuchsgewinnung
- bessere Unterstützung der Vereine
- Ausbau des Angebots im Freizeitsport

Anlage 05: HVV-Präsentation Go!Volley

<http://hessen-volley.de/filerepository/eGtUJsVeXMqtG42uTSp5.pdf>

Relaunch der HVV-Homepage ab Juli 2019

Jana Springer, Mitglied der Projektgruppe Go!Volley, informiert die Verbandstagsteilnehmer über den bevorstehenden Relaunch der HVV-Website und skizziert die konzeptionellen Neuerungen.

TOP 8 Berichte

TOP 8.1 Aussprache über die Berichte des Vorstandes

Thomas Petigk eröffnet die Aussprache und ruft die Berichte auf.

Aus dem Auditorium gibt es den Hinweis, dass es nicht akzeptabel ist, dass Tätigkeitsberichte fehlen, zumal die einige der betreffenden Präsidiumsmitglieder zum Verbandstag nicht anwesend sind, um mündlich zu berichten

TOP 8.1.1 Bericht des Präsidenten

Mit seiner Rede an den Verbandstag gibt Thomas Petigk seinen Tätigkeitsbericht für den Zeitraum Juni 2017 bis zum heutigen Verbandstag. Die Rede wird dem Protokoll beigefügt. Es gilt jedoch das gesprochene Wort. Es gibt keine Anfragen.

Anlage 06: Bericht des Präsidenten

TOP 8.1.2 Bericht Vizepräsident Organisation und Entwicklung

Gernot Buseck ist aus privaten Gründen nicht anwesend.
Der schriftliche Bericht liegt vor und wurde mit den Einladungsunterlagen veröffentlicht.
Wortmeldungen aus dem Auditorium bitten, zukünftig den Bericht des Vizepräsidenten inhaltlich konkreter zu gestalten.
Der Bericht wird allgemein zur Kenntnis genommen.

TOP 8.1.3 Bericht Vizepräsidentin Jugend und Leistungssport

Natalia Dobrosz ist aus beruflichen Gründen nicht anwesend.
Der schriftliche Bericht liegt vor und wurde mit den Einladungsunterlagen veröffentlicht. Er wird ohne den Wunsch einer Aussprache zur Kenntnis genommen.

TOP 8.1.4 Bericht Vizepräsident Sport

Horst Reuter ist aus privaten Gründen nicht anwesend.
Der schriftliche Bericht liegt vor und wurde mit den Einladungsunterlagen veröffentlicht.
Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt sind nicht zu verzeichnen.

TOP 8.1.5 Bericht Vizepräsident Finanzen

Der schriftliche Bericht liegt vor. Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt sind nicht zu verzeichnen.

TOP 8.1.6 Bericht Vizepräsident Presse und Öffentlichkeitsarbeit

Der Bericht entfällt.
Das Vorstandsamt ist seit dem Verbandtag 2017 vakant.
Thomas Petigk ist in seiner Rede auf Schwerpunkte der Öffentlichkeitsarbeit eingegangen.
Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt sind nicht zu verzeichnen.

TOP 8.2 Jahresabschlüsse der Jahre 2017 und 2018

TOP 8.3 Berichte der Kassenprüfer für die Geschäftsjahre 2017 und 2018

Die Jahresabschlüsse 2017 und 2018 liegen als Tischvorlage am Einlass aus.
Diese Finanzunterlagen werden von den Verbandstagsteilnehmern zur Kenntnis genommen.

Votum: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

TOP 8.4 Genehmigung des Haushalts 2019

Das Präsidium hat den Haushalt für 2019 in seiner Sitzung am 26. Januar 2019 beschlossen. Der Verbandstag bestätigt den Haushalt.

Bezüglich einer Rückfrage aus dem Verbandstag wird Dirk Wortmann prüfen, ob der Planungsansatz bei den Ausgaben für die Schiedsrichtereinsätze in der Oberliga Hessen richtig bemessen wurde. Das Präsidium wird darüber in seiner nächsten Sitzung entscheiden.

Votum zum Haushalt 2019: 253 ja | 0 nein | 16 Enth.

Anlage 07: HVV-Haushalt 2019

TOP 8.5 Aussprache über die Berichte der Kommissionsvorsitzenden und der weiteren Präsidiumsmitglieder

TOP 8.5.1 Bericht des Vorsitzenden der Spielkommission siehe TOP 8.1.4

Horst Reuter hat dieses Amt kommissarisch inne. Es wird auf seinen Bericht unter TOP 6.1.4 verwiesen.

Es gibt keine Anfragen.

TOP 8.5.2 Bericht der Vorsitzenden der Jugendkommission

Ines Prokein ist aus privaten Gründen nicht anwesend.

Der schriftliche Bericht liegt vor und wurde mit den Einladungsunterlagen veröffentlicht.

Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt sind nicht zu verzeichnen.

TOP 8.5.3 Bericht des Vorsitzenden der Leistungskommission

Der mündliche Bericht von Volkmar Hauf wird von den Tagungsteilnehmern zur Kenntnis genommen und Rückfragen werden sofort beantwortet.

TOP 8.5.4 Bericht des Vorsitzenden der Lehrkommission

Timo Koller ist aus privaten Gründen nicht anwesend.

Der schriftliche Bericht konnte nicht fristgerecht fertiggestellt und veröffentlicht werden.

Die Verbandstagsteilnehmer stellen Anfragen zu folgenden Punkten:

- Warum ist E-Lizenz-Lehrgang ausgefallen?
- Welche Trainerlizenzen sind im HVV-Spielverkehr verpflichtend?
- Warum ist Beach-Trainer-Lizenz- an C-Lizenz gekoppelt?

Diese Fragen können vom Präsidium nicht direkt beantwortet werden. Die Fragesteller werden gebeten, sich mit der HVV-Lehrkommission direkt in Verbindung zu setzen.

TOP 8.5.5 Bericht des Vorsitzenden der Schiedsrichterkommission

Uwe Hetzke ist aus privaten Gründen nicht anwesend.

Der schriftliche Bericht liegt vor und wurde mit den Einladungsunterlagen veröffentlicht.

Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt sind nicht zu verzeichnen.

TOP 8.5.6 Bericht des Vorsitzenden der Breiten- und Freizeitsport-Kommission

Andreas Nau ist aus privaten Gründen nicht anwesend.

Der schriftliche Bericht liegt vor und wurde mit den Einladungsunterlagen veröffentlicht.

Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt sind nicht zu verzeichnen.

TOP 8.5.7 Bericht des Vorsitzenden der Beachkommission

Markus Pfahlert ist aus beruflichen Gründen nicht anwesend.

Ein schriftlicher Bericht liegt nicht vor.

Die aus dem Auditorium gestellten Fragen zum Jugendbeach können nicht von der Tagungsleitung beantwortet werden.

Die Fragesteller werden gebeten, sich mit der HVV-Beachkommission in Verbindung zu setzen.

TOP 8.5.8 Bericht des kommissarischen Schulsportreferenten

Der schriftliche Bericht liegt vor. Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt sind nicht zu verzeichnen.

TOP 8.5.9 Bericht der Vorsitzenden des Verbandsgerichtes

Der schriftliche Bericht liegt vor. Die rechtzeitige Veröffentlichung wurde HVV-seitig verabsäumt. Der Bericht wird deshalb diesem Protokoll beigelegt. Die mündlichen Ausführungen werden ohne Anfragen zur Kenntnis genommen.

Anlage 08: Bericht der Vorsitzenden des Verbandsgerichtes

TOP 9 Entlastung des Vorstandes und der weiteren Präsidiumsmitglieder gem. Satzung, § 8 Ziff. 3.2.2.

Rolf Danuschewski, Kassenprüfer im HVV, stellt den Antrag zur Entlastung des Präsidiums und des Vorstandes.

Antrag zur Gesamtentlastung:

Votum: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

Damit gelten der Vorstand und die Kommissionsvorsitzenden (Präsidiumsmitglieder) als entlastet.

Thomas Petigk bedankt sich im Namen des Vorstandes und des Präsidiums für das Vertrauen und die Entlastung.

TOP 10 Wahlen der Mitglieder des Präsidiums gemäß Satzung § 8
TOP 10.1 Bildung Wahlkommission

Folgende Vorschläge der Versammlung für die Zusammensetzung der Wahlkommission werden gemacht:

- Klaus Peter Diel (Vorsitzender) - Vorsitzender Bezirk Mitte
- Denis Wenzl (Beisitzer) - Vorsitzender Bezirk Nord
- Gerhard Weideling (Beisitzer) - Vorsitzender FSV Bergshausen

Votum für die Mitglieder der Wahlkommission: 269 ja | 0 nein | 0 Enth

TOP 10.2 Wahlen der Mitglieder des Vorstandes und des Präsidiums

Der Vorsitzende der Wahlkommission schlägt offene Abstimmung vor.

Votum: 269 ja | 0 nein | 0 Enth

- **Präsident**
Thomas Petigk

Votum: 264 ja | 0 nein | 0 Enth.

Thomas Petigk nimmt die Wahl an.

Der wiedergewählte HVV-Präsident übernimmt die Sitzungsleitung und den Vorsitz der Wahlkommission.

- ***Vizepräsident Sport***

Horst Reuter

Votum: 258 ja | 0 nein | 7 Enth.

Horst Reuter ist aus privaten Gründen nicht anwesend. Er hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass er im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Vizepräsident (Finanzen)***

Dirk Wortmann

Votum: 265 ja | 0 nein | 0 Enth.

Dirk Wortmann nimmt die Wahl an.

- ***Vizepräsident Organisation und Entwicklung***

Gernot Buseck

Votum: 200 ja | 18 nein | 48 Enth.

Gernot Buseck ist aus privaten Gründen nicht anwesend. Er hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass er im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Vizepräsidentin (Jugend)***

Natalia Dobrosz

Votum: 232 ja | 0 nein | 34 Enth.

Natalia Dobrosz ist aus beruflichen Gründen nicht anwesend. Sie hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass sie im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Vizepräsident(in) Öffentlichkeitsarbeit/Soziale Medien***

Jana Springer

Votum: 266 ja | 0 nein | 0 Enth.

Jana Springer nimmt die Wahl an.

- ***Vorsitzende(r) der Landesspielkommission***

Das Wahlamt bleibt unbesetzt.

Horst Reuter erklärt sich bereit, die Aufgaben dieser Wahlfunktion bis auf Weiteres vorstandsmäßig zu übernehmen. Die Verbandstagsteilnehmer nehmen diese Information zur Kenntnis. Es erfolgt keine Abstimmung.

- ***Vorsitzende der Jugendkommission***

Ines Prokein

Votum: 267 ja | 0 nein | 0 Enth.

Ines Prokein ist aus privaten Gründen nicht anwesend. Sie hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass sie im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Vorsitzender der Leistungskommission***

Volkmar Hauf

Votum: 267 ja | 0 nein | 0 Enth.

Volkmar Hauf nimmt die Wahl an.

- ***Vorsitzender der Lehrkommission***

Timo Koller

Votum: 213 ja | 0 nein | 55 Enth.

Timo Koller ist aus privaten Gründen nicht anwesend. Er hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass er im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Vorsitzender der Schiedsrichterkommission***

Uwe Hetzke

Votum: 268 ja | 0 nein | 0 Enth.

Herr Hetzke ist aus privaten Gründen nicht anwesend. Er hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass er im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Vorsitzender der Kommission für Breiten- und Freizeitsport***

Andreas Nau

Votum: 260 ja | 0 nein | 8 Enth.

Herr Nau ist aus privaten Gründen nicht anwesend. Er hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass er im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Vorsitzender der Beachkommission***

Markus Pfahlert

Votum: 238 ja | 2 nein | 28 Enth.

Herr Pfahlert ist aus beruflichen Gründen nicht anwesend. Er hat eine schriftliche Erklärung abgegeben, dass er im Fall der Wahl das Amt annimmt.

- ***Schulsportbeauftragter***

Dr. Stephan Ellenberger

Votum: 268 ja | 0 nein | 0 Enth.

Dr. Stephan Ellenberger nimmt die Wahl an.

- ***Vorsitzende des Verbandsgerichtes***

Frau Bärbel Ziegler-Kämmle

Votum: 269 ja | 0 nein | 0 Enth.

Bärbel Ziegler-Kämmle nimmt die Wahl an.

TOP 10.3 Bestätigung der Bezirksvorsitzenden

Die Sitzungsteilnehmer nehmen zur Kenntnis, dass die auf den Bezirkstagen gewählten Bezirksvorsitzenden

- Bezirk Nord: Denis Wenzl
- Bezirk Mitte: Klaus Diel
- Bezirk West: Annette Jassmann
- Bezirk Süd: Jutta Nungesser

gemäß der Satzung des HVV Mitglieder des Präsidiums sind.

TOP 10.4 Wahl zweier Kassenprüfer und eines Stellvertreters

Kassenprüfer: Clemens Rietschel (VC Dornheim)
schriftliches Einverständnis liegt vor
Kassenprüfer: Rolf Danuschewske (SSC Vellmar)

Vertreter : Friedhelm Rücker (TV 05 Waldgirmes)
schriftliches Einverständnis liegt vor

Votum: 270 ja | 0 nein | 0 Enth.
(Abstimmung im Block)

TOP 11 Anträge – gemäß § 8 Ziff. 3.2.7 HVV-Satzung TOP 11.1 Verabschiedung und Änderung von Ordnungen sowie Bestätigung von Präsidiumsbeschlüssen gem. Satzung § 10 Ziff. 2.1

Im Protokoll werden die zu beschließenden Ordnungsänderungen nur in Ihrer Gesamtheit benannt und die Voten aufgeführt.
Die Ordnungsänderungen sind als Anlagen zu diesem Protokoll aufgeführt und fester Bestandteil dieses Protokolls.

TOP 11.1.1 Finanzordnung Fassung 7. September 2018

Die vorliegende redaktionelle Änderung der Finanzordnung wurde vom Präsidium im September 2018 beschlossen.
Es gibt keine Wortmeldungen zu inhaltlichen Änderungen
Der Verbandstag bestätigt satzungsmäßig den Präsidiumsbeschluss.

Votum: 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 09: Finanzordnung – komplett

Diese Änderungen der Finanzordnung gelten damit seit dem 7. September 2018.

TOP 11.1.2 Spielordnung Fassung vom 7. September 2018

Die vorliegende redaktionelle Änderung der Spielordnung wurde vom Präsidium im September 2018 beschlossen.
Es gibt keine Wortmeldungen zu inhaltlichen Änderungen
Der Verbandstag bestätigt satzungsmäßig den Präsidiumsbeschluss.

Votum: 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 10: Spielordnung – komplett

Diese Änderungen der Spielordnung gelten damit seit dem 7. September 2018.

**TOP 11.1.3 Spielordnung des HVV – Anl. 1, Seniorenordnung
Fassung vom 7. September 2018**

Die vorliegende redaktionelle Änderung der Seniorenordnung wurde vom Präsidium im September 2018 beschlossen.
Es gibt keine Wortmeldungen zu inhaltlichen Änderungen
Der Verbandstag bestätigt satzungsmäßig den Präsidiumsbeschluss.

Votum: 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 11: Spielordnung – Anl. 1, Seniorenordnung

Diese Änderungen der Seniorenordnung gelten damit seit dem 7. September 2018.

**TOP 11.1.4 Spielordnung des HVV-Strafordnung (StrafO)
Fassung vom 7. September 2018**

Die vorliegende redaktionelle Änderung der Strafordnung wurde vom Präsidium im September 2018 beschlossen.
Es gibt keine Wortmeldungen zu inhaltlichen Änderungen
Der Verbandstag bestätigt satzungsmäßig den Präsidiumsbeschluss.

Votum: 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 12: Spielordnung – Strafordnung

Diese Änderungen der Strafordnung gelten damit seit dem 7. September 2018.

**TOP 11.1.5 Jugendspielordnung (Beach)
Anlage: Durchführungsbestimmungen für den Jugend-Beach-
Spielverkehr - Fassung vom 1. Januar 2018**

Die vorliegende redaktionelle Änderung der Durchführungsbestimmungen wurde vom Präsidium im September 2018 bestätigt und beschlossen.
Es gibt keine Wortmeldungen zu inhaltlichen Änderungen
Der Verbandstag bestätigt satzungsmäßig den Präsidiumsbeschluss.

Votum: 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

**Anlage 13: Jugendspielordnung (Beach) Anlage: DB für den Jugend-
Beach-Spielverkehr**

Diese Änderungen in den Durchführungsbestimmungen sind damit seit Januar 2018 in Kraft.

**TOP 11.1.6 Spielerlizenzordnung
Fassung vom 7. September 2018**

Die vorliegende redaktionelle Änderung der Durchführungsbestimmungen wurde vom Präsidium im September 2018 und beschlossen.

Aus dem Verbandstag kommt ein **Änderungsantrag** zu Ziffer 3.2.3

Für die Erteilung einer Spielberechtigung für eine bestimmte Leistungsklasse ist für den allgemeinen Spielbetrieb (B 1.1), den Seniorenspielbetrieb (B 1.2) und den Jugendspielbetrieb die Registrierung auf dem DVV-Portal „VolleyPassion“ erforderlich, falls der Spieler am Stichtag 1. Juli des jeweiligen

Spieljahres 18 Jahre alt ist.

Die Registrierung ist spätestens 28 Tage nach Zuordnung der Spielerlizenz zu einer Mannschaft vorzunehmen. Nach erfolglosem Ablauf der Frist verliert der Spieler seine Spielberechtigung solange, bis die Registrierung nachgeholt wird.

Votum mit dem o.a. Antrag : 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 14: Spielerlizenzordnung

Die Spielerlizenzordnung ist seit September 2018 in Kraft.

Der o.g. Änderungsantrag Ziffer 2.3.2 tritt mit diesem Beschluss ab dem 1. Juli 2019 in Kraft.

TOP 11.2 Anträge an den Verbandstag eingereicht durch satzungsmäßige Teilnehmer (§ 8 Ziff. 2)

TOP 11.2.1 Satzungsänderung § 2

Die vorliegende Änderung der Satzung wurde vom Präsidium fristgemäß als Antrag an den Verbandstag eingereicht.

Thomas Petigk trägt den Antrag auf Satzungsänderung den Tagungsteilnehmern auch mündlich noch einmal vor.

Es gibt keine Wortmeldungen.

Votum: 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 15: Satzungsänderung § 2

Diese Satzungsänderung tritt mit der Bestätigung durch das Amtsgericht Frankfurt in Kraft.

TOP 11.2.2 Antrag zur Änderung der Gebührenordnung Ziffer 1 HVV- Mitgliedsbeitrag

Der vorliegende Antrag zur Änderung der Gebührenordnung, Ziffer 1 HVV- Mitgliedsbeitrag, wurde vom Präsidium fristgemäß als Antrag an den Verbandstag eingereicht.

Thomas Petigk und Dirk Wortmann erläutern zusammenhängend die drei aufeinanderfolgenden Anträge zur Änderung der Gebührenordnung. Die Beschlussfassung darüber erfolgt einzeln:

Antrag zur Erhöhung der Mitgliedsbeiträge für Mitgliedsvereine:

I. Ziffer 1 (Mitgliedsbeiträge)

- 1.1 voller Mitgliedsbeitrag
(einschließlich des jeweils gültigen DVV-Beitrags) 310,00 €
- 1.2 ermäßigter Mitgliedsbeitrag
(einschließlich des jeweils gültigen DVV-Beitrags) 150,00 €

Votum: 240 ja | 30 nein | 0 Enth.

Diese Änderung der Gebührenordnung tritt ab 1. Juli 2019 in Kraft und betrifft dem HVV-Mitgliedsbeitrag ab Januar 2020.

TOP 11.2.3 Antrag zur Änderung der Gebührenordnung Ziffer 2 Mannschaftsmeldegebühr

Antrag zur Erhöhung der Mannschaftsmeldegebühr:

II. Ziffer 2 (Mannschaftsmeldegelder)

- „2.1 Bundesliga bis Regionalliga
(einschließlich des jeweils gültigen DVV-Beitrags) 195,00 €
- 2.2 Oberliga Hessen
(einschließlich des jeweils gültigen DVV-Beitrags) 195,00 €
- 2.3 Landesliga / Bezirksoberliga
(einschließlich des jeweils gültigen DVV-Beitrags) 182,00 €
- 2.4 Bezirksliga
(einschließlich des jeweils gültigen DVV-Beitrags) 156,00 €
- 2.5 Kreisliga und darunter liegende Spielklassen
(einschließlich des jeweils gültigen DVV-Beitrags) 149,50 €“

Votum: 202 ja | 67 nein | 1 Enth.

Diese Änderung der Gebührenordnung tritt ab 1. Juli 2019 in Kraft und betrifft die Mannschaftsmeldegebühren ab der Spielrunde 2020/2021.

TOP 11.2.4 Antrag zur Änderung der Gebührenordnung Ziffer 6.1 Spielerlizenzen

Nach intensiver und konstruktiver Diskussion der Verbandstagsteilnehmer zieht der HVV-Vorstand den Antrag zur Erhöhung der Spielerlizenzgebühr zurück.

Thomas Petigk weist auf Rückfrage darauf hin, dass eine Beitragserhöhung des Dachverbandes laut Finanzordnung grundsätzlich auch ohne Verbandstagsbeschluss durch das Präsidium an die Mitgliedvereine weitergegeben werden kann. Allerdings möchte der Vorstand ein vernünftiges und zukunfts-trächtiges Umsetzungsmodell einführen, welches die Mitgliedsvereine bei ihren Spielern umsetzen können.

Der Verbandtag fasst folgende neue Beschlüsse zur Sache. Der Transparenz des Meinungsbildes wegen wird separat über die Vorgehensweise zu den vom DVV vorgelegten Finanzierungsplänen (siehe Beschluss 1) und der internen Initiativen-GO!Volley (siehe Beschluss 2) abgestimmt.

Beschluss1:

Der HVV-Verbandstag unterstützt die Initiative / die vorgestellten Projekte des DVV.

Der HVV-Vorstand erhält das Votum, seine Entscheidung beim nächsten DVV-Verbandstag hinsichtlich der DVV-Finanzierungsmodelle und der damit verbundenen Einbeziehung der Landesverbände sowie der künftigen DVV-Projekte frei zu fassen.

Nach dem DVV-Verbandstag (23./24.Juni 2019) ist durch den HVV-Vorstand ein Finanzmodell für die Kosten der Spielerlizenzen neu zu erstellen.

Es ist ein außerordentlicher Verbandstag des HVV spätestens bis zum 2. Quartal 2020 einzuberufen, der die Spielerlizenzgebühren ab der Runde 2020/2021 neu festlegt.

Votum: 157 ja | 76 nein | 37 Enth.

Beschluss2:

Der Verbandstag unterstützt das Projekt GO!Volley. Dieses soll fortgesetzt werden.

Votum: 260 ja | 0 nein | 10 Enth.

TOP 11.2.5 Dringlichkeitsantrag zu redaktionellen Änderungen in der Spielordnung

Der vorliegende Dringlichkeitsantrag zu redaktionellen Änderungen in der Spielordnung wird vom Verbandstag zugelassen

Votum : 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Die vorliegende redaktionelle Änderung der Spielordnungen werden mit dem TOP 11.1.2 verbunden und geändert

Votum : 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Siehe auch Anlage 10: Spielordnung – komplett

Diese redaktionellen Änderungen der Spielordnung treten per 1. Juli 2019 in Kraft.

TOP 11.2.6 Dringlichkeitsantrag zu redaktionellen Änderungen in der Jugendspielordnung

Der vorliegende Dringlichkeitsantrag zu redaktionellen Änderungen in der Jugendspielordnung wird vom Verbandstag zugelassen

Votum : 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Die vorliegende redaktionelle Änderung in der Jugendspielordnung werden vom Verbandstag bestätigt und beschlossen

Votum : 270 ja | 0 nein | 0 Enth.

Anlage 16: Jugendspielordnung – komplett

Diese redaktionellen Änderungen der Jugendspielordnung treten per 1. Juli 2019 in Kraft.

TOP 12 Bestimmung des Ortes für den nächsten Verbandstag

Thomas Petigk fragt das Auditorium, ob sich ein Verein um die Ausrichtung des Verbandstages im Jahr 2021 bewirbt.

Der TSV Rot-Weiß Auerbach erklärt seine Bereitschaft, den Verbandstag im Jahr 2021 auszurichten.

Abstimmung über den Tagungsort des Verbandstages 2021: Auerbach – und Ausrichter: TSV Rot-Weiß Auerbach.

Votum: 243 | 15 nein | 12 Enth.

TOP 13 Sonstiges

Der TSV Dörnberg begeht im Jahr 2019 sein 125-jähriges Bestehen.
Der HVV würdigt dieses Vereinsjubiläum und übergibt der Vereinsvertreterin ein HVV-Präsent.

Es gibt keine weiteren Punkte aus dem Auditorium.

Der HVV-Verbandstag wird 17.45 Uhr vom HVV-Präsidenten beendet.

Frankfurt am Main, den 04. Oktober 2019

Thomas Petigk
Präsident

Dirk Wortmann
Vizepräsident

- Anlage 01: Anwesenheit (kann auf der Geschäftsstelle des HVV eingesehen werden)
Anlage 02: [Eintritte in den HVV](#)
Anlage 03: [Austritte aus dem HVV](#)
Anlage 04: [DVV-Präsentation](#)
Anlage 05: [HVV-Präsentation Go!Volley](#)
Anlage 06: [Bericht des Präsidenten](#)
Anlage 07: Haushalt 2019 (kann auf der Geschäftsstelle des HVV eingesehen werden)
Anlage 08: Bericht der Vorsitzenden des Verbandsgerichtes
Anlage 09: [Finanzordnung – komplett](#)
Anlage 10: [Spielordnung – komplett](#)
Anlage 11: [Spielordnung – Anl. 1, Seniorenordnung](#)
Anlage 12: [Spielordnung – Strafordnung](#)
Anlage 13: [Jugendspielordnung \(Beach\) Anlage: DB für den Jugend-Beach-Spielverkehr](#)
Anlage 14: [Spielerlizenzordnung](#)
Anlage 15: [Satzung](#)
Anlage 16: [Jugendspielordnung – komplett](#)

Verteiler:

- Präsidium des HVV
- Ehrenmitglieder
- Ehrenpräsident
- Mitgliedsvereine des HVV
- Geschäftsstelle des HVV
- Amtsgericht Frankfurt am Main
- Finanzamt Frankfurt am Main